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1. APRESENTAÇÃO 

 

 

Prezado/a cursista, 

 

Este é um caderno de atividades de revisão para o vestibular da UESB, elaborado 

pelos professores monitores e professores especialistas que atuaram no Programa 

Universidade Para Todos no ano de 2022. Esperamos que seja útil para os seus 

estudos e desejamos que você tenha sucessos nos seus objetivos de ser aluno/a de 

um curso universitário de graduação. 

 

Bons estudos!!!!! 

 

Att: Coordenação do UPT 

 

 

VENHA SER UESB CONOSCO!!!!!!!!! 
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Eucariontes e

Procariontes

Células



 Procariontes: Bactérias,
Cianobactérias e Arqueobactérias

Eucariontes: Protozoários,
Fungos, Plantas e Animais

NÃO possuem núcleo;
Material genético disperso no citoplasma (DNA circular);
Ribossomo (única organela presente);
Membrana plasmática;
Citoplasma;
PODE TER:

Parede celular;
Flagelo;
Plasmídeo;

POSSUEM núcleo;
que separa o DNA do citoplasma;

DNA linear;
Membrana plasmática;
Citoplasma;
Citoesqueleto;
Organelas presentes:

Ribossomos;
Mitocôndrias;
Peroxissomos;
Complexo de Golgi;
Retículo Endoplasmático Liso;
Retículo Endoplasmático Rugoso;

Células
vegetais têm:

Parede celular;
Cloroplastos;
Vacúolo;

Células
animais têm:

Lisossomos;
Centríolos;

Fímbrias;
Pili;
Cápsula



Oriundo da membrana
plasmática, trata-se de uma

projeção que auxilia na
locomoção.

É uma substância parecida
com gel que preenche os
espaços dentro da célula

para ajudá-la a manter sua
forma.

DNA circular, com
capacidade de se

autoduplicar

Organelas responsáveis
pela síntese de proteínas.

DNA disperso no
citoplasma, em região
denominada nucleóide.

Esta é a cobertura fina
exterior que separa o

conteúdo da célula de outras
células. Também controla que
materiais entram e saem da
célula. Também conhecida

como membrana plasmática.

Flagelo

Citoplasma

Plasmídeo

Ribossomo

Grânulo alimentar

Parede celular

Material Genético

Membrana celular

Estrutura da bactéria
A membrana, núcleo, citoplasma celulares e tudo no meio.

Fonte: Elaborado pelas organizadoras

Cápsula

Figura 1.



Este abriga o DNA da
célula. Ele conduz a síntese
de ribossomos e proteínas.

Uma série de sáculos que
ajuda a classificar

proteínas sintetizadas no
reticulo endoplasmático.

É uma substância parecida
com gel que preenche os
espaços dentro da célula

para ajudá-la a manter sua
forma.

A mitocôndria faz um
composto das ligações
químicas quebradas de

moléculas alimentares (como
açúcar) chamadas adenosina

trifosfato (ATP), que é
armazenado até ser

necessário. Também é
conhecido como a "usina de

energia da célula".

É uma bolsa que tem
enzimas digestivas que

quebram os componentes
que a célula não precisa.
Também mata bactérias

que atacam o corpo.

Responsáveis por converter
a amônia em água e

oxigênio.

Ele têm ribossomos ligados
a ele e cria proteína.

Não tem nenhum ribossomo e
ajuda a modificar proteínas

feitas pelo RE rugoso.

É uma série de membranas
dobradas na célula que
transportam materiais.

Esta é a cobertura fina
exterior que separa o

conteúdo da célula de outras
células. Também controla que
materiais entram e saem da
célula. Também conhecida

como membrana plasmática.

Núcleo

Complexo de Golgi

Citoplasma

Mitocôndria

Lisossomo

Peroxissomo

Retículo
Endoplasmático Rugoso

Retículo
Endoplasmático Liso

Retículo
Endoplasmático

Membrana celular

Estrutura da célula animal
A membrana, núcleo, citoplasma celulares e tudo no meio.

Ribossomos
Sintetizam proteínas

Fonte: Canva.com (adaptado)

Figura 2.



É uma série de sáculos
achatados que ajudam a

classificar proteínas
sintetizadas no retículo

endoplasmático.

COMPLEXO DE GOLGI

AMILOPLASTO

CRISTAIS DE OXALATO DE CÁLCIO

Ele quebra o açúcar (do
cloroplasto) em energia que
a célula pode usar. Também

é chamado de "usina de
energia" da célula.

Mitocôndria

É um líquido espesso que
preenche os espaços da célula

para que ela mantenha sua forma.

Estrutura da Célula VEGETAL
A membrana, núcleo, citoplasma celulares e tudo no meio.

Retículo
Endoplasmático LISO

Retículo
Endoplasmático RUGOSO

Ribossomos

NÚCLEO nucléolo

Parede Celular

membrana celular

VACÚOLO CENTRAL

CLOROPLASTO

CITOPLASMA

Este RE ajuda na produção e
controle de qualidade de
proteínas. Também tem
milhões de ribossomos.

Através de fotossíntese,
esta organela faz

açúcar para a célula.

Ele armazena resíduos,
água e nutrientes. A

maioria das plantas tem
apenas um vacúolo.

Encontrado dentro da
parede celular, ele

controla quais materiais
entram e saem da célula.

É a cobertura exterior
da célula. Ela protege e

dá forma à célula.

É onde a síntese
proteica é realizada.

Este RE ajuda na produção e
síntese de lipídios.

Diferentemente do RE rugoso,
ele NÃO tem ribossomos.

Retículo
Endoplasmático (RE)

Ele cria e transporta
materiais para diferentes

partes da célula.

Armazena o excesso de cálcio,
chamado oxalato de cálcio, em

plantas. Quantidades altas
deste cálcio tornam uma planta

venenosa para humanos.

Serve como armazenamento
de amido para plantas.

Ele dá instruções
para as diferentes

atividades da célula.

É o "cérebro" do núcleo.
Ajuda com a síntese e

produção de ribossomos.

Fonte: Canva.com

Figura 3.



TODOS os seres vivos que possuem células estão divididos
entre procariontes e eucariontes.

Segue, abaixo, a classificação taxonômica dos 5 reinos
dos seres vivos, nos quais encontram-se as principais
características dos seus respectivos representantes.

Seres vivos unicelulaes e
multicelulares: onde se encontram?

Reino Monera Reino Protozoa

Reino Fungi Reino Plantae

Reino Metazoa

PROCARIONTES.
Heterotróficos e autotróficos;
Unicelulares;
Bactérias;
Arqueobactérias;
Cianobactérias;

EUCARIONTES.
Heterotróficos e autotróficos;
Unicelulares ou multicelulares;
Protozoários;
Amebas;
Algas;

EUCARIONTES.
Heterotróficos;
Multicelulares;
Leveduras;
Mofo ou bolor;
Cogumelos;
Orelha-de-pau;

EUCARIONTES.
Autotróficos;
Multicelulares;
Musgos;
Samabaias;
Pinheiros;
Plantas (flores, gramíneas, árvores,
etc)

EUCARIONTES.
Heterotróficos;
Multicelulares;
Animais invertebrados;

Animais vertebrados



Possuem células sem núcleo organizado e com
ausência de organelas itoplasmáticas;
Realizam movimentos de locomoção de várias
formas diferentes: através de flagelos, vesículas de
gás ou fibrilas internas;
Possuem parede celular constituída principalmente
por polissacarídeos;
Reproduzem assexuadamente, mas ocorre
recombinação gênica. 

 (PUC-MG) Observe as características listadas
abaixo: 

Essas características são de:
a) Fungos. 
b) Protistas. 
c) Monera.
d) Briófitas. 

RESOLUÇÃO: Todas as características apresentadas
são relativas às bactérias, cianobactérias e
arqueobactérias, pertencentes ao Reino Monera. Logo,
a alternativa correta é a C.

Questões de vestibular
comentadas



Questões de vestibular
comentadas

 (Fuvest-SP) A bactéria não possui:
A) Membrana plasmática
B) Ribossomo
C) Parede celular
D) DNA
E) Carioteca

RESOLUÇÃO: Membrana plasmática, Ribossomos e
DNA são estruturas encontradas em tpdps os tipos de
células. Parede celular pode ser encontrada em
bactérias e células de plantas. Por ser um organismo
procarionte as bactérias NÃO apresentam carioteca
(membrana nuclear), logo a alternativa correta é a
letra E.






Embora os organismos unicelulares
sejam extremamente simples, podem

causar estragos grandes em seres
vivos mais complexos.



Animados pra entenderem a relação

deles com o corpo humano?



Nervoso

Siste
ma



Armazena informações e as processa para o funcionamento mecênico e
fisiológico do corpo. Exclusivo do Reino Metazoa (animais).

Sistema Nervoso

Células
Neurônios;
Microglia;
Astrócito;
Oligodendrócito;
Células de Schwann 

Órgãos
Cérebro;
Cerebelo;
Medula espinal;
Bulbo;
Ponte;

Tipos de Sistema Nervoso (S. N.)

Sistema Nervoso Central
Responsável pela sensibilidade, memória, aprendizagem,
coordenar movimentos, pensamentos, dentre outros.

Sistema Nervoso Periférico
Responsável pela sensibilidade, memória, aprendizagem,
coordenar movimentos, pensamentos, dentre outros.



 Figura 5. Células da Glia

Núcleo

Corpo
celular Axônio

Dendritos

Terminações
do axônio

Fonte: EducaBras

 Figura 4. Anatomia do Neurônio



Figura 6. SNC e SNP

Fonte: Educa Mais Brasil

Sistema Nervoso Central (SNC)

Constituído pelos órgãos cérebro, cerebelo, medula,
mesencéfalo, ponte e bulbo.

Sistema Nervoso Periférico (SNP)

Constituído basicamente por gânglios, terminações nervosas e
nervos.



Nervos são estruturas por neurônios e axônios envoltos por tecido
conjuntivo. 

Conduzem o comando do SN para os órgãos que executam a ação
(órgão efetores)

Nervos motores

Nervos sensitivos
Conduzem o comando dos rgão para o Sistema Nervoso Central.

Nervos mistos
Possui tanto fibras sensitivas quanto fibras motoras.

Sistema Nervoso Periférico (SNP)

O SNP pode ainda ser subdividido em Autônomo e Voluntário.

Sistema Nervoso Autônomo: atua na ações que são
realizadas independente da nossa vontade (ações
inconscientes).

Batimentos do coração;
Contrações e relaxamento dos ógãos durante a
digestão;
dentre outros.

Sistema Nervoso Voluntário: atua em áreas somáticas, e é
responsável pelas ações conscientes. 

Piscar de olhos;
Caminhar;
Falar;
dentre outros.



"Para compreender as sinapses, é importante voltarmos na história. Em
1904, Ramon y Cajal, obteve as primeiras evidências de que o sistema
nervoso era formado por células individualizadas, os famosos neurônios.

Os neurônios são responsáveis por receber e transmitir informações.
São formados por um corpo celular, onde está localizado o material
genético: dendritos, que são prolongamentos responsáveis por receber
o estímulo, axônio, que é um prolongamento por onde caminha a
informação, e terminações nervosas, responsáveis por transmitir a
informação. Nos axônios da maioria dos neurônios há a bainha de
mielina, que faz com que a condução da mensagem aconteça mais
rapidamente."

"Uma característica importante dos neurônios diz respeito à capacidade
de gerar e propagar impulsos elétricos. Isso é possível porque há
diferença de íons presentes no meio extra e intracelular, o que torna a
parte externa da membrana positiva e a interna, negativa. Merecem
destaque os íons de sódio e potássio que estão distribuídos,
respectivamente, nos meios extra e intracelular."

O que são sinapses?

Fonte: Carta Capital. Os mistérios da mente. 



"O Departamento de Saúde da Flórida afirmou que uma pessoa no condado de
Hillsborough contraiu Naegleria fowleri, uma microscópica ameba unicelular
que causa infecção no cérebro.
Frequentemente encontrada em água morna, a ameba entra no corpo pelo
nariz.
Não foram divulgadas informações sobre o estado de saúde do paciente ou
sobre a maneira com que contraiu a ameba — que não passa de uma pessoa
para outra.
Esse tipo de infecção (meningoencefalite amebiana primária) é mais comum em
Estados do sul dos EUA, mas ainda assim é rara. Na Flórida, há 37 registros
desde 1962. Mas dada as suas consequências potencialmente fatais, o órgão
de saúde da Flórida emitiu um alerta em 3 de julho para os moradores de
Hillsborough.
(...)

Por que a ameba se alimenta de 'cérebros'?

Infecções por Naegleria fowleri são raras nos EUA, segundo dados do Centro
de Controle e Prevenção de Doenças (CDC).
Entre 2008 e 2017, apenas 34 infecções do tipo foram registradas no país. Do
total, 30 ocorreram em atividades de lazer em fontes de água fresca (como
lagos e rios), 3 durante irrigação nasal e uma se deu durante uma brincadeira no
quintal de casa.
De acordo com o CDC, a Naegleria fowleri é um protozoário que vive em
ambientes úmidos, como solos mais encharcados e fontes de água fresca,
doce e morna — como rios e lagoas. 
(...)

Quando ocorre, a infecção se dá com a entrada da água contaminada no corpo
pelo nariz.
É desta forma que a ameba chega ao cérebro e ataca o tecido cerebral. Daí o
nome pelo qual esse organismo é conhecido: "a ameba que come cérebros".
Em geral, ela se alimenta de bactérias encontradas nos sedimentos de regiões
alagadas.

Ameba 'comedora de cérebro': caso de
infecção na Flórida gera alerta nos EUA




Fonte: BBC News. Ameba 'comedora de cérebro': caso de infecção na Flórida gera alerta nos EUA



Questões de vestibular
comentadas

 (FaZU-2001) A região de encontro entre os neurônios
e entre neurônios e órgãos, onde ocorre a transmissão
química de impulsos elétricos, é denominada: 

a) desmossomos 
b) axônio 
c) neuroglia 
d) bainha de mielina 
e) sinapse 

RESOLUÇÃO: Desmossomos são zonas de contato
direto entre diferentes células (não exclusivas dos
neurônios). Axônio é uma parte do neurônio. Neuroglia
trata-se de uma nomeclatura para qualquer célula
glia. Bainha de mielina, por sua vez, é uma estrutura
que resveste e protege as células nervosas.

 Logo, a alternativa correta é a E.



Questões de vestibular
comentadas

 (Fatec-2005) Uma dona de casa encostou a mão
num ferro quente e reagiu imediatamente por meio
de um ato reflexo. Nessa ação, o neurônio efetuador
levou o impulso nervoso para 

a) o encéfalo. 
b) a medula espinhal. 
c) os receptores de dor da mão. 
d) os receptores de calor da mão. 
e) os músculos flexores do antebraço. 

RESOLUÇÃO: O ato reflexo dela foi retirar a mão do
local em que se feriu. Nesse sentido, o neurônio efetor
enviou um impulso diretamente aos músculos flexores
do antebraço. 

Logo, a alternativa correta é a E.



Imunológi

co

Siste
ma



Cumpre a importante função de proteger o corpo contra diferentes
patógenos (organismos causadores de doenças). É um dos Sistemas mais
complexos do corpo humano, marcado pela presença de milhões de células
que variam entre si em relação às funções e tipos.

Sistema Imunológico

Células
Leucócitos;
Fagócitos (macrófagos, neutrófilos, dentre outras);
Linfócitos (Linfócitos T, Linfócitos B, dentre outras);

Órgãos
Medula óssea;
Linfonodos;
Timo;
Vasos linfáticos;
Baço;
Tonsilas;
Apêndice;
Placas de Payers;

Resposta Imune (R. I.)

R. I. Inata R. I. Adquirida

Resposta rápida;
É genérica (defende o corpo
de diversos microrganismos,
sem uma ação especializada);
NÃO depende do contato
prévio com o patógeno;

Resposta demorada;
É especializada (produz
células para atacar
determinados patógeno);
DEPENDE do contato prévio
com o patógeno;
Produz "memória" no Sistema
Imune.



Figura 7. Órgãos do Sistema Imunológico

Fonte: PUC MINAS. 

Figura 8. Células e suas respectivas toxinas

Fonte: Educa Mais Brasil



Barreiras

Mecânicas Microbiológicas

Químicas

Quando algum patógeno invade o corpo, é capturado por macrófagos e,
seus antígenos (proteínas do patógeno) serão "apresentados" para outras
células. Assim, o sistema imunológico começa a produzir um "exército" de
novas células para atacar especificamente aquele patógeno.
Essas novas células possuem anticorpos (glicoproteínas da membrana
plasmática) que reconhecerão seus respectivos antígenos e, dessa forma, o
neutralizará.

A relação entre os anticorpos e os antígenos é igual a uma chave e uma
fechadura.

Relação Antígeno e Anticorpo

Trata-se de barreiras físicas que
impedem a entrada de
patógenos no corpo.

Ex: Pele, mucosa, etc.

Trata-se da biota que habita o
nosso corpo e, devido a
interações ecológicas, impedem
que os patógenos se proliferem.

Ex: Biota vaginal, etc.

Trata-se de compostos orgânicos ou enzimas presentes
nos fluidos corporais.

Ex: Composição do suco gástrico (no estômago) com pH
elevado e diversas enzimas, ou ácidos graxos do suor,
dentre outros.



"Enquanto micro-organismos intrusos atacam centenas de milhares de
células do corpo, seu sistema imunológico está organizando uma
defesa complexa, se comunicando através de vastas distâncias e
gerando uma morte rápida para milhões, ou bilhões, desses invasores.
Tudo isso enquanto você está tomando uma ducha, levemente irritado
por estar doente. Os sintomas que você está tendo - coriza, febre, dor
de garganta, o mal estar geral - na verdade são o efeito dessa batalha
que está acontecendo dentro do seu corpo."

"Estamos falando de uma coleção complexa e interconectada de
centenas de bases e centros de recrutamento em todo o seu corpo.
Eles estão conectados por uma superestrada, uma rede de vasos, tão
vasta e onipresente quanto seu sistema cardiovascular.
Além de órgãos e infraestrutura, bilhões de células de defesa patrulham
essas superestradas, ou sua corrente sanguínea, e estão prontas para
enfrentar seus inimigos quando chamadas. Outras bilhões ficam de
guarda no tecido do seu corpo que faz fronteira com o exterior,
esperando que os invasores passem por elas. Há também trilhões de
proteínas que você pode pensar que são como minas terrestres."

Sistema Imunológico

Fonte: BBC News. O perigo do mito sobre 'fortalecer' o sistema imunológico. 



Sistema Imunológico

"Seu sistema imunológico também tem universidades onde as células
aprendem contra quem e como lutar, com a maior biblioteca biológica
do universo, capaz de identificar e lembrar todos os possíveis invasores
que você pode encontrar em sua vida.
O sistema imunológico é essencialmente uma ferramenta para distinguir
"o outro", o estranho, do "eu". Não importa se o outro vai prejudicar o seu
corpo ou não. Se o estranho não estiver em uma lista de convidados
muito exclusiva que concede entrada gratuita, ele deve ser atacado e
destruído - porque existe a possibilidade de prejudicá-lo. O que as
vacinas fazem, por exemplo, é ajudar no reconhecimento desse inimigo."

Fonte: BBC News. O perigo do mito sobre 'fortalecer' o sistema imunológico. 



"Nos anos 1990, a aids passou de uma “sentença de morte” para uma doença
controlável. Assim que surgiram os primeiros medicamentos para o HIV, o Brasil
foi pioneiro em adotar políticas de tratamento gratuito e acessível a toda a
população.
Mas o tempo expôs outros problemas. Atualmente, ainda que os números de
infecção pelo HIV no Brasil tenham diminuído, eles continuam altos. Segundo
Boletim Epidemiológico do Ministério da Saúde, só em 2020, foram mais de 32
mil diagnósticos. A população mais afetada são jovens entre 25 e 39 anos,
especialmente os negros. Desde 2010, enquanto a taxa de casos diminui entre
pessoas brancas, cresce a referente à população negra. No último ano, 58,3%
e 60% dos diagnósticos foram entre homens e mulheres negros,
respectivamente.
(...)

O HIV, vírus da imunodeficiência humana, interfere no funcionamento do
sistema imunológico, deixando o organismo sujeito a doenças oportunistas,
como pneumonia e tuberculose. Quando isso acontece, a pessoa desenvolve a
aids, síndrome da deficiência imunológica adquirida.
A transmissão do HIV se dá através do contato sexual desprotegido, transfusão
de sangue contaminado, compartilhamento de instrumentos que furam ou
cortam não esterilizados e até da mãe infectada para o filho durante a gravidez,
parto ou amamentação.
(...)

A CURA PARA O HIV É POSSÍVEL?

O problema do tratamento atual é que as substâncias utilizadas atuam apenas
nos vírus circulantes no sangue, visto que não conseguem alcançar aqueles
que estão em estado de latência – isto é, 'dormindo' dentro das células.
'De forma gradual, as células em latência com HIV ‘acordam’ e vão para a
corrente sanguínea. E é aí que os antirretrovirais atuam. Se o paciente deixar de
tomar o medicamento, o vírus não encontrará resistência ao cair no sangue e a
infecção seguirá o seu curso', detalha dra. Keilla.
Em algumas regiões do organismo, como o cérebro, essas células formam os
chamados 'reservatórios' ou “santuários”, locais aos quais os medicamentos
também não conseguem penetrar."

Drauzio Varella: Em que pé
estamos no combate à aids?

Fonte: Agência de Notícias da AIDS. Drauzio Varella: Em que pé estamos no combate à aids?. 



 (PUC-RJ-2007) Consideramos uma vacina um
material que contém: 

a) anticorpos contra determinado patógeno, que
estimulam a resposta imunológica do indivíduo.
b) anticorpos contra determinado patógeno
produzidos por outro animal e que fornecem proteção
imunológica.
c) soro de indivíduos previamente imunizados contra
aquele patógeno
d) células brancas produzidas por animais, que se
multiplicam no corpo do indivíduo que recebe a
vacina.
e) um patógeno vivo enfraquecido ou partes dele para
estimular a resposta imunológica, mas não causar a
doença.

RESOLUÇÃO: O papel da vacina é proporcionar ao
Sistema Imunológico um contato com os antígenos do
patógeno para que o corpo produza novas células
com anticorpos para neutralizar o "invasor". Logo, a
alternativa correta é a E.

Questões de vestibular
comentadas
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Cumpre a função de proporcionar as trocas gasosas: liberação de gás
carbônico e absorção de oxigênio.

Sistema Respiratório

Células
Células caliciformes;
Células adiposas;
Células de Clara;
Células musculares;

Órgãos
Nariz;
Faringe;
Laringe;
Traqueia;
Brônquios;
Pulmões:

bronquíolos
avéolos

Diafragma e músculos acessórios (atuam na inspiração e expiração).

Trajeto do ar na respirção

Porção condutora Porção respiratória

conduz o ar até a porção
respiratória propriamente dita;
Filtra o ar retirando as
partículas desnecessárias
(poeira, microrganismos, etc);
órgãos: nariz, faringe, laringe,
traqueira e pulmão
(bronquíolos).

Troca gasosa entre o sangue
e o ar:

absorve oxigênio para a
corrente sangínea;
libera gás carbônico
presente na corrente
sanguínea;

órgão: pulmão (bronquíolos e
avéolos).

Pneumócitos;
Células pavimentosas;
dentre outras.



Cavidade bucal

Fossas nasais

Figura 9. Órgãos do Sistema Respiratório

Faringe

Laringe

Traqueia

Brônquios

Pulmão direito e
Pulmão esquerdo

Diafragma

Fonte: elaborado pelas organizadoras. 



Figura 10. Pulmão (em corte frontal) e
respectivos bronquíolos e avéolos
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Respiração: como ocorre?

Inspiração

Expiração

Quando o ar é puxado para dentro dos pulmões,
por pressão, quando o diafragma é contraído e
os músculos acessórios também se contraem e
aumentam a cavidade torácica, proporcionando,
portanto, a expansão dos pulmões.

Quando todos os músculos da expiração
relaxam, a cavidade torácica diminui seu
tamanho e, consequentemente, o pulmão
diminui seu tamanho. Tal evento altera a pressão
atmosférica de dentro do pulmão e, por isso, o
ar sai das cavidades respiratórias para o
ambiente externo.



"É preciso entender o complexo papel do nariz no sistema respiratório
humano. Ele principalmente filtra, umedece e aquece (com o calor de
vasos sanguíneos) o ar inspirado para que chegue da melhor forma aos
pulmões, de onde o oxigênio será distribuído para o resto do corpo por
meio do sangue.
(...)
Mas nem sempre o nariz passa ileso ao desempenhar essas funções, e
é aí que ele pode acabar entupido ou congestionado com tanto muco
que às vezes ele escorre (coriza).
(...)
No caso do nariz entupido (ou obstruído), conta Mori, isso ocorre pelo
inchaço da mucosa, principalmente em uma estrutura na região inferior
do nariz chamada concha nasal. 'Ela é um epitélio que aumenta e diminui.
Mas quando ele inflama, pode aumentar muito e acabar entupindo o
nariz.'

A congestão, explica ela, se dá quando o batimento dos cílios diminui e
a secreção se acumula e se condensa no nariz. Tomada por esse muco,
a mucosa nasal fica inflamada, com vasos sanguíneos inchados.
Em geral, esse excesso de muco é produzido pelo corpo como uma
reação imunológica posterior à invasão bem-sucedida daqueles micro-
organismos que conseguiram ultrapassar a barreira nasal e causar
doenças nos pulmões, por exemplo. Um dos papéis dessa secreção
nesse caso é combater novos invasores. Estima-se que pelo menos
metade das pessoas resfriadas tenham o nariz escorrendo como um
dos sintomas. Por outro lado, o excesso de muco correndo na direção
oposta, ou seja, a garganta, pode causar inflamações e tosse.

Porque o nariz entope?

Fonte: BBC News. Por que o nariz 'entope' quando estamos com gripe, resfriado ou covid.



"A tuberculose é uma doença que tem cura e pode ser prevenida. Mas, em
2019, ela matou pelo menos 1,4 milhão de pessoas no mundo e deixou cerca
de 10 milhões doentes, incluindo mais de 1 milhão de crianças e adolescentes,
de acordo com a Organização Mundial da Saúde (OMS).
Um dos desafios no combate à tuberculose é que as bactérias que a causam
estão presentes em cerca de um quarto da população mundial, segundo a
OMS.
(...)
A tuberculose é causada pela bactéria Mycobacterium tuberculosis, que quase
sempre afeta os pulmões, mas pode afetar outras partes do corpo.
A OMS explica que a infecção é transmitida de pessoa para pessoa pelo ar.
Quando alguém com tuberculose pulmonar tosse, espirra ou cospe, ela expele
bacilos para o ar. E basta uma pessoa inalar alguns desses bacilos para se
infectar.Cerca de 25% das pessoas no planeta estão infectadas com o bacilo
da tuberculose, segundo a OMS. A tuberculose latente pode ser detectada
com um exame de pele ou sangue.
Para a maioria das pessoas que respiram a bactéria da tuberculose e ficam
infectadas, seus corpos podem lutar contra as bactérias e impedir que se
multipliquem.
Embora não apresentem sintomas de doença ou transmitam a infecção, essas
pessoas têm um risco ao longo da vida de adoecer com tuberculose entre 5%
e 15%.
Pessoas imunossuprimidas, por exemplo, as que vivem com HIV ou sofrem de
desnutrição ou diabetes, bem como usuários de tabaco, correm um risco
"muito maior" de adoecer, de acordo com a OMS.

(...)

Cerca de 85% das pessoas que desenvolvem tuberculose podem ser tratadas
com sucesso com medicamentos como a rifampicina, administrados por um
período de seis meses.
Embora demore alguns meses para se curar, uma pessoa com tuberculose
deixa de ser contagiosa em média 15 dias após o início do tratamento.
Mas o aumento global da tuberculose resistente é uma grande ameaça à saúde
pública e requer um tratamento mais caro e prolongado.
Globalmente, cerca de meio milhão de pessoas desenvolveram tuberculose
resistente à rifampicina em 2019, das quais mais de 70% tinham tuberculose
multirresistente, de acordo com a OMS.

'Doença da pobreza': o que é a tuberculose

latente, que afeta 1 em 4 pessoas?

Fonte: BBC News. 'Doença da pobreza': o que é a tuberculose latente, que afeta 1 em 4 pessoas?





 (IFPE/2018) O ronco é um ruído provocado pelo
estreitamento ou obstrução nas vias respiratórias
superiores durante o sono. Esse estreitamento dificulta
a passagem do ar e provoca a vibração dessas
estruturas. A sequência CORRETA da passagem do ar
pelo sistema respiratório a partir das cavidades
nasais é

A) faringe, laringe, bronquíolos, brônquios, alvéolos,
traqueia.
B) faringe, laringe, traqueia, brônquios, bronquíolos,
alvéolos.
C) laringe, faringe, bronquíolos, brônquios, traqueia,
alvéolos.
D) alvéolos, faringe, laringe, traqueia, bronquíolos,
brônquios.
E) laringe, faringe, traqueia, brônquios, bronquíolos,
alvéolos.

RESOLUÇÃO: O percurso que o ar faz a partir da
cavidade nasal é: faringe, laringe, traqueia, brônquios,
bronquíolos e avéolos. Logo, a alternativa correta é a
B.

Questões de vestibular
comentadas



 (IFSC/2014)Sobre sistema respiratório, assinale a
alternativa CORRETA.

A) As trocas gasosas se dão entre o ar alveolar e o
sangue contido nos capilares. O sangue proveniente
dos tecidos é rico em oxigênio e pobre em gás
carbônico. O ar alveolar é rico em gás carbônico e
pobre em oxigênio.

B) Cada brônquio ramifica-se inúmeras vezes e origina
traqueias progressivamente menos calibrosas, até se
formarem os bronquíolos terminais. Estes, por sua vez,
terminam em bolsinhas, de parede extremamente
delgada, os alvéolos pulmonares.

C) As fossas nasais (ou cavidades nasais) e a boca são
os locais de entrada do ar que se dirige ao nosso
sistema respiratório. O ar que entra pelas fossas nasais
é filtrado, umedecido e aquecido, antes de ir para a
traqueia. Os cílios que revestem o epitélio das fossas
nasais retêm partículas de sujeira e micro-organismos
que existem no ar.

Questões de vestibular
comentadas



 Continuação... (IFSC/2014)

D) A entrada de ar nos pulmões, a expiração, se dá
pela contração da musculatura do diafragma e dos
músculos intercostais. O diafragma abaixa e as
costelas se elevam, o que aumenta o volume da caixa
torácica, forçando o ar a entrar nos pulmões.

E) A faringe tem importante função ao impedir a
entrada de alimento nas vias aéreas inferiores e
garantir a fonação. No homem, é formada por nove
peças de cartilagem.

RESOLUÇÃO: A. Falsa. O ar presente nos alvéolos
pulmonares é rico em gás oxigênio (O2), enquanto o ar
presente nos capilares alveolares é rico em dióxido de
carbono (CO2).
B) Falsa. Os bronquíolos são provenientes da
ramificação dos brônquios; estes partem da traqueia.
C) Verdadeira.
D) Falsa. A entrada de ar aos pulmões é a inspiração.
E) A epiglote impede a entrada de alimento na laringe
e, consequentemente, nas vias respiratórias inferiores.

Logo, a alternativa correta é a C.

Questões de vestibular
comentadas
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Questões comentadas e gabarito – Biologia 

1- (Fuvest) O esquema abaixo representa o ciclo do carbono. A utilização 

do álcool como combustível de automóveis intensifica, principalmente, a 

passagem representada em  

 

 

 

 

 

 

a) I.  

b) II. 

c) III. 

d) IV.  

e) V. 

 

2-  (Fuvest) A recente descoberta de uma vasta região de mar descongelado no 

Pólo Norte é um exemplo dos efeitos do aquecimento global pelo qual passa o 

planeta. Alarmados com a situação, alguns países industrializados elaboraram 

uma carta de intenções em que se comprometem a promover amplos 

reflorestamentos, como uma estratégia para reduzir o efeito estufa e conter o 

aquecimento global. Tal estratégia baseia-se na hipótese de que o aumento das 

áreas de floresta promoverá maior  

a) liberação de gás oxigênio, com aumento da camada de ozônio e redução da 

radiação ultravioleta.  

b) retenção do carbono na matéria orgânica das árvores, com diminuição do gás 

carbônico atmosférico responsável pelo efeito estufa.  

c) disponibilidade de combustíveis renováveis e, conseqüentemente, menor 

queima de combustíveis fósseis, que liberam CFC (clorofluorcarbono).  

d) absorção de CFC, gás responsável pela destruição da camada de ozônio. 

 e) sombreamento do solo, com resfriamento da superfície terrestre. 



3) (Mack) No diabetes melito, há dificuldade em facilitar a entrada de glicose nas 

células, o que resulta em hiperglicemia sangüínea. Há dois tipos de diabetes 

melito. No tipo I, ocorre destruição das células responsáveis pela produção de 

insulina, enquanto no tipo II as células do corpo deixam de responder à ação 

desse hormônio, ainda que a sua produção seja normal. Assinale a alternativa 

correta.  

 

a) No diabetes tipo I, as células destruídas se situam no córtex da supra-renal.  

b) Os indivíduos com diabetes tipo II necessitam de injeções diárias de insulina.  

c) A glicemia sanguínea é controlada principalmente pelo sistema nervoso 

autônomo, responsável pela liberação de adrenalina.  

d) A manutenção de altos níveis de glicose no sangue provoca sintomas como 

hipertensão arterial, sede constante e aumento na produção de urina.  

e) Se os níveis de glicose no sangue permanecem altos, o metabolismo celular 

aumenta. 

 

4) (VUNESP) Algumas espécies de aves e de mamíferos de climas temperados 

trocam a plumagem ou a pelagem de acordo com as estações do ano (variações 

sazonais). No verão, possuem cores escuras, que os confundem com a 

vegetação e, no inverno, tornam-se claros, ficando pouco visíveis sobre a neve. 

Essa alternância de fenótipos pode ser atribuída a  

a) mutações cíclicas que alteram o fenótipo dos indivíduos, tornando-os mais 

adaptados ao ambiente.  

b) uso e desuso de órgãos e estruturas, que se alteram geneticamente e são 

transmitidos à próxima geração. 

 c) maior freqüência de indivíduos claros durante o inverno, uma vez que os 

indivíduos escuros são mais facilmente predados e diminuem em quantidade.  

d) aclimatação fisiológica dos organismos a diferentes condições ambientais.  

e) recombinação do material genético da geração de inverno, originando os 

genótipos para coloração escura nos indivíduos da geração de verão. 

 

5) (UFC) Botox é um produto comercial que consiste da toxina botulínica que 

age bloqueando a função nervosa. É utilizado no tratamento de pessoas que 

sofrem de contrações anormais dos músculos, como também no tratamento 



cosmetológico dos sinais de envelhecimento facial. Esta neurotoxina atua como 

relaxante muscular e, assim, age: 

I. bloqueando a liberação de acetil colina nas terminações nervosas dos 

músculos. 

II. impedindo que o músculo receba a mensagem do cérebro para se contrair. 

III. inibindo a enzima acetilcolinesterase, que destrói a acetilcolina.  

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente I é verdadeira.  

b) Somente II é verdadeira.  

c) Somente I e II são verdadeiras.  

d) Somente III é verdadeira.  

e) I, II e III são verdadeiras. 

 

6 (Fonte: Prova do Enem 2019 –  2º dia – Caderno 5 Amarelo – Questão 112) 

A fluidez da membrana celular é caracterizada pela capacidade de 
movimento das moléculas componentes dessa estrutura. Os seres vivos mantêm 
essa propriedade de duas formas: controlando a temperatura e/ou alterando a 
composição lipídica da membrana. Neste último aspecto, o tamanho e o grau de 
insaturação das caudas hidrocarbônicas dos fosfolipídios, conforme 
representados na figura, influenciam significativamente a fluidez. Isso porque 
quanto maior for a magnitude das interações entre os fosfolipídios, menor será 
a fluidez da membrana.  

 

Assim, existem bicamadas lipídicas com diferentes composições de 
fosfolipídios, como as mostradas de I a V. 

 

Qual das bicamadas lipídicas apresentadas possui maior fluidez?  

A. I  
B. II  
C. III 
D. IV 
E. V 



7 (Fonte: Prova do Enem 2020 –  2º dia – Caderno 5 Amarelo – Questão 127) 

  A fragmentação dos hábitats é caracterizada pela formação de ilhas da 
paisagem original, circundadas por áreas transformadas. Esse tipo de 
interferência no ambiente ameaça a biodiversidade. Imagine que uma população 
de onças foi isolada em uma mata pequena. Elas se extinguiriam mesmo sem 
terem sido abatidas. Diversos componentes da ilha de hábitat, como o tamanho, 
a heterogeneidade, o seu entorno, a sua conectividade e o efeito de borda são 
determinantes para a persistência ou não das espécies originais.  

Uma medida que auxilia na conservação da biodiversidade nas ilhas 
mencionadas no texto compreende a 

A. formação de micro-hábitats.  
B. ampliação do efeito de borda.  
C. construção de corredores ecológicos.  
D. promoção da sucessão ecológica.  
E. introdução de novas espécies de animais e vegetais. 

 

8 (Fonte: Prova do Enem 2021 –  2º dia – Caderno 5 Amarelo – Questão 125) 

Um dos exames clínicos mais tradicionais para medir a capacidade reflexa 
dos indivíduos é o exame do reflexo patelar. Esse exame consiste na 
estimulação da patela, um pequeno osso localizado na parte anterior da 
articulação do joelho, com um pequeno martelo. A resposta reflexa ao estímulo 
é caracterizada pelo levantamento da perna em que o estímulo foi aplicado. 

Qual região específica do sistema nervosa coordena essa resposta? 

A. Ponte. 
B. Medula. 
C. Cerebelo. 
D. Hipotálamo. 
E. Neuro-hipófise. 
 

9 (Fonte UFPR): 

 A Citologia se fundamenta em estudos morfológicos, funcionais e 
moleculares. De acordo com os estudos citológicos, é correto afirmar que:  

 

(01) As mitocôndrias são responsáveis pela respiração celular tanto em 
células animais como em células vegetais.  

(02) O centríolo orienta a formação do fuso mitótico nas células dos vegetais 
superiores. 

(04) É possível diferenciar o DNA do RNA pela base pirimídica e pela 
pentose. 

(08) O principal componente do núcleo é a cromatina que é constituída por 
DNA e proteínas. 



(16) O nucléolo é uma estrutura característica das células eucariontes, visível 
na intérfase. 

(32) O complexo de Golgi está relacionado a várias funções celulares, sendo 
a secreção celular uma delas 

 

RESULTADO DA SOMA DAS AFIRMATIVAS CORRETAS: (         ) 

 

10 Fonte UFF-RJ: 

De acordo com o tipo de nutrição, os seres vivos podem ser classificados em 
autotróficos e heterotróficos. Entretanto, ambos sintetizam ATP, principal 
moeda energética, a partir de diferentes moléculas para manter suas vias 
metabólicas. 

 

Após a análise das vias metabólicas (I e II) representadas no esquema, é 
correto afirmar que:  

a) I ocorre nos cloroplastos de células vegetais e II ocorre nas mitocôndrias 
das células animais e vegetais;  

b) I ocorre em cloroplastos de células vegetais e II ocorre somente nas 
mitocôndrias das células animais;  

c) I ocorre somente nas mitocôndrias das células animais e II ocorre em 
cloroplastos de células vegetais;  

d) I ocorre nas mitocôndrias das células animais e vegetais e II ocorre 
somente nos cloroplastos de células vegetais;  

e) I e II ocorrem tanto em mitocôndrias e cloroplastos de células animais e 
vegetais.  

 

11  Fonte UFT-TO: 

A origem da vida parece ter ocorrido há cerca de 3.400 M.a., quando o 
planeta Terra teria já 1.000 a 1.500 M.a., e os seres vivos conservam em si 
marcas do seu passado.  

Atualmente, há reconhecidamente duas formas de organização celular entre 
os seres vivos: a célula procariótica e a célula eucariótica, que provavelmente 



originaram-se de organismos ancestrais, a partir de eventos evolutivos e 
interações com os ecossistemas em que habitavam. Qual seria a origem da 
diferença entre células procarióticas e eucarióticas? Até há pouco tempo, 
considerava-se que as células eucarióticas teriam derivado da invaginação e 
especialização da membrana plasmática da célula procariótica. A cientista 
Lynn Margulis sugeriu que a origem da célula eucariótica se deve ao 
desenvolvimento de associações simbióticas obrigatórias entre diferentes 
seres, que ocorreram em três etapas:  

(1) Uma célula proto-eucarionte hospedou uma bactéria aeróbia, obtendo 
assim a mitocôndria; (2) Esta célula proto-eucarionte hospedou uma 
espiroqueta obtendo assim cílios, flagelos e citoesqueleto; (3) Finalmente, 
esta célula proto-eucarionte hospedou uma cianobactéria e obteve assim os 
plastos.  

É verdadeiro que:  

I. Esta hipótese chamada Teoria Endossimbiontica é muito improvável porque 
a simbiose raramente ocorre na Natureza.  

II. A síntese protéica em mitocôndrias e cloroplastos não ocorre na presença 
de substâncias inibidoras de procariontes, como estreptomicina e 
cloranfenicol.  

III. A membrana que envolve as mitocôndrias e plastos é dupla, o que sugere 
que a bactéria endossimbionte foi fagocitada pela célula proto-eucarionte.  

IV. Houve a aquisição de complexidade na estrutura e função da célula 
eucariótica em relação à célula procariótica, inclusive permitindo a maturação 
de proteínas.  

V. As organelas de eucariontes, mitocôndrias e plastos, não têm DNA próprio 
e, portanto não podem fazer divisão autônoma. 

 

Indique a alternativa em que todas as afirmativas são verdadeiras.  

a) II, III e IV  

b) I, II e IV  

c) I, II, IV e V  

d) IV e V  

 

Gabarito 

1 Alternativa: A 

O álcool combustível é extraído da cana-de-açúcar (produtor). Ao ser 

queimado, libera água e gás carbônico para a atmosfera. Portanto, no 

esquema intensifica a passagem representada em I. 



 

2- Alternativa: B  

O texto refere-se à hipótese de que o aumento das áreas de floresta promoverá 

uma maior retenção do carbono na matéria orgânica das árvores, devido à 

fotossíntese. Assim, haverá diminuição do CO2 livre na atmosfera, o qual é 

responsável pelo efeito estufa. 

3 Alternativa: D  

Essa alternativa está correta, pois os sintomas apresentados são diagnósticos 

para pessoas com o quadro de diabetes.  

 

4 Alternativa: D 

Aclimatação são termos gerais usados para descrever o processo de 

um organismo ajustar-se a mudanças em seu habitat, geralmente 

envolvendo temperatura ou clima. Isso pode ser algo bem discreto ou ser parte 

de um ciclo periódico, como troca da pelagem de inverno de mamíferos para 

uma pelagem mais leve no verão. Aclimatação usualmente ocorre por um curto 

período, e dentro do período de vida de um organismo. 

 

5- Alternativa: C 

A questão aborda a utilização do produto comercial botox® na medicina que 

provoca contrações musculares anormais e cosmiatria - diminuição dos sinais 

de envelhecimento facial). Este produto consiste na toxina botulínica, do tipo A, 

que é o bloqueador natural mais potente dos impulsos nervosos. Com injeções 

de botox, os músculos ficam sem receber o impulso do cérebro para a contração, 

que normalmente ocorre com a liberação do neurotransmissor acetilcolina. 

 

6 RESPOSTA CORRETA: B 

7 RESPOSTA CORRETA: C 

8 RESPOSTA CORRETA: B 

9 RESPOSTA CORRETA: Itens corretos: 01 + 04 + 08 + 16 + 32 = 61 

10 RESPOSTA QUESTÃO:  A 

11 RESPOSTA CORRETA DA ALTERNATIVA 03: LETRA A 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Organismo
https://pt.wikipedia.org/wiki/Habitat
https://pt.wikipedia.org/wiki/Temperatura
https://pt.wikipedia.org/wiki/Clima
https://pt.wikipedia.org/wiki/Inverno
https://pt.wikipedia.org/wiki/Mam%C3%ADfero
https://pt.wikipedia.org/wiki/Ver%C3%A3o
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EXERCÍCIOS GENÉTICA 
1 – Supondo o que o gene responsável pela cor do pelo branco de uma vaca é um gene 

dominante A e o gene recessivo a é responsável da pelagem de cor preta, qual a probabilidade 

que 1 fêmea homozigota de pelagem branca e um macho homozigoto de pelagem preta 

gerem filhotes de pelagem de cor preta? 

a) 0% 

b) 25% 

c) 50% 

d) 75% 

e) 100% 

MACHO /FEMEA A A 

a Aa Aa 

a Aa Aa 

Aa= heterozigoto de cor branca 

Letra A)0% pois todos os filhotes nasceram com a pelagem branca, condição causada por 

receberem o gene dominante A da mãe 

2 – Supondo que o gene B dominante seja ligado à produção de lactase, enzima responsável 

pela digestão do leite. O gene b recessivo é uma mutação responsável por não produzir essa 

enzima de forma correta, causando a intolerância a lactose. logo se um casal onde ambos são 

heterozigotos para essa condição, qual a probabilidade de a prole nascer com essa condição 

de intolerância? 

a) 0% 

b) 25% 

c) 50% 

d) 75% 

e) 100% 

PAI/MÃE B b 

B BB Bb 

b Bb bb 

bb= Intolerância a lactose 

b)25% do total de 4 possibilidades apenas 1 dos casos acorrera a intolerância a lactose, logo, 

podemos afirmar que 1 / 4 da prole pode nascer com a condição, ou seja 25% 



3 - Um homem apresenta o genótipo Aa bb CC dd e sua esposa, o genótipo aa Bb cc Dd. Qual 

é a probabilidade desse casal ter um filho do sexo masculino e portador dos genes Bb? 

A) 1/4 

B) 1/8 

C) 1/2 

D) 3/4 

E) nenhuma das anteriores 

PAI/MÃE B b 

b Bb bb 

b Bb bb 

Bb 

c) 1 /2  

A probabilidade de ter o gene Bb das 4 possibilidades seriam de 2 casos, ou seja 2 /4, 

simplificando seria de 1/2 

4 - Duas irmãs, que nunca apresentaram problemas de hemorragia, tiveram filhos. E todos 

eles, após extrações de dente, sempre tinham hemorragia. No entanto, os filhos do irmão das 

duas mulheres nunca apresentaram esse tipo de problema. É CORRETO afirmar que essa 

situação reflete, mais provavelmente, um padrão de herança: 

a) Dominante ligado ao cromossomo Y 

b) Dominante ligado ao cromossomo X 

c) Recessivo ligado ao cromossomo Y 

d) Recessivo ligado ao cromossomo X 

e) Dominante autossômica 

b) recessividade do cromossomo X 

Pois se fosse dominante do cromossomo X a mãe deveria apresentar a condição, ou fosse 

relacionada ao cromossomo Y o Irmão deveria apresentar a condição. Logo a mãe possui o 

gene, mas não apresenta a condição hemorrágica, assim sendo uma doença de caráter 

recessivo ligada ao cromossomo X 

5 - Eric e Gabrielle, possuem fenótipos normais para pigmentação da pele, após se casarem 

tiveram dois filhos normais para essa característica e um filho albino. Surpresos com o 

nascimento do filho albino se questionaram se eles poderiam mesmo ter um filho possuidor 

de tal característica. Qual deve ser o genótipo dos pais para que possa ter nascido um filho 

albino? 

a) AA e aa 

b) AA e Aa 

c) aa e Aa 

d) Aa e Aa 

e) aa e aa 



d) Aa e Aa, pois só assim ambos poderiam possuir a informação genética para ter um filho 

possuidor do albinismo, mesmo não apresentando a condição fenotípicamente. 

 

EXERCÍCIOS CITOLOGIA 
1 – As células são unidades básicas da vida, logo os seres vivos podem ser classificados em 2 

grandes grupos de acordo com a complexidade celular. Quais são esses grandes grupos? 

a) Bactéria e vírus 

b) Bactérias e procariontes 

c) Eucariontes e animais 

d) Animais e protozoários 

e) Eucarionte e procarionte 

e) eucarionte e procarionte, são as nomenclaturas que diferenciam os 2 grandes grupos 

2 – Muitas características diferenciam células animais e vegetais, marque a opção com 

características que não estão presentes em células animais. 

a) Mitocôndrias e parede celular 

b) Parede celular e cloroplastos 

c) Complexo de golgi e mitocôndrias 

d) Retículo endoplasmático e cloroplastos 

e) Membrana plasmática e parede celular 

b) parede celular e cloroplastos, onde cloroplastos estão presentes apenas em seres 

autótrofos como as células vegetais e a parede celular que não está presente em células 

animais. 

3 -  A membrana plasmática, apesar de invisível ao microscópio óptico, está presente: 

a) em todas as células, seja ela procariótica ou eucariótica. 

b) apenas nas células animais. 

c) apenas nas células vegetais. 

d) apenas nas células dos eucariontes. 

e) apenas nas células dos procariontes 

a) Todas as células possuem membrana celular, sendo uma estrutura comum a todas elas. 

4 – Os lisossomos são organelas citoplasmáticas com função definida, qual a função do 

lisossomo? 

a) Replicação do RNA 

b) Síntese proteica 

c) Respiração celular 

d) Digestão celular 



e) Proteger o núcleo 

d) digestão celular, os lisossomos tem a função de enzimas digestivas, quebrando 

macromoléculas em compostos mais simples que podem ser absorvidas pelas células. 

5 – Assinale qual das alternativas NÃO corresponde a uma das funções da membrana 

plasmática? 

a) Proteção contra impactos mecânicos 

b) Controlar a entrada e saída de substâncias da célula 

c) Reconhecimento de substâncias 

d) Repelir células vizinhas 

e) Delimitação do meio interno e externo da célula 

 .d) Repelir células vizinhas, células não se repelem por meio da membrana celular 

 

EXERCÍCIOS ECOLOGIA 
1 – Quando uma grande seca afeta um ecossistema e leva ao desaparecimento de espécies 

vegetais existe também um perigo para os animais carnívoros, como se dá essa relação, 

sabendo que os animais carnívoros não se alimentam de espécies vegetais? 

a) Os animais carnívoros em período de seca se alimentam de vegetais em busca de 

água. 

b) As espécies vegetais servem de alimento para os herbívoros, se desparecerem as 

espécies vegetais os herbívoros desapareceram em sequência afetando diretamente 

a alimentação dos carnívoros. 

c) A falta d'água pode fazer as espécies vegetais se adaptarem e produzir toxinas que 

podem envenenar os herbívoros e consequentemente os carnívoros 

d) Os vegetais atraem os polinizadores como vespas e abelhas que podem atacar 

grandes carnívoros. 

e) Nenhuma das anteriores 

b) por meio da cadeia alimentar quando um nível trófico é afetado o nível seguinte acaba 

sendo afeta em sequência (Produtores > herbívoros > carnívoros) 

2 - Ao dizer onde uma espécie pode ser encontrada e o que faz no lugar onde vive, estamos 

informando respectivamente, 

a)      Nicho ecológico e habitat. 

b)      Habitat e nicho ecológico. 

c)       Habitat e biótopo. 

d)      Nicho ecológico e ecossistema. 

e)      Habitat e ecossistema. 



b) Habitat é o local onde o ser vivo se encontra, o nicho ecológico são as interações da 

espécie com o ambiente. 

3 – Interações ecológicas podem ser divididas em níveis, que nível estaria ocupando o ser 

humano ao ingerir carne bovina? 

a) Produtor 

b) Consumidor primário 

c) Consumidor secundário 

d) Consumidor terciário 

e) Decompositor 

c) consumidor secundário, sabendo que as plantas agem como produtores e as vacas que 

consomem esses produtores são consumidores primários. 

4 – Quais das alternativas a seguir podem ser consideradas relações ecológicas harmônicas 

e desarmônicas, respectivamente? 

a) Comensalismo e parasitismo 

b) Predação e inquilinismo 

c) Parasitismo e competição 

d) Inquilinismo e mutualismo 

e) Predação e competição 

a) Comensalismo e parasitismo; pois comensalismo é uma relação harmônica onde uma 

espécie se aproveita de restos deixado por outra sem prejudicá-la e o parasitismo uma 

espécie retira nutrientes de outra assim prejudicando, 

5 – Marcos passeia pela floresta enquanto vê um macaco comendo uma fruta, logo em 

seguida o macaco sai jogando as sementes a poucos metros de distância da árvore em que 

pegou a fruta, qual o papel ecológico do macaco nessa relação? 

a) Dispersor 

b) Polinizador 

c) Parasita 

d) Comensal 

e) Poluidor do meio ambiente 

 

A)Dispersor, depois de se alimentar ele está levando a semente para um local distante da 

planta mãe, assim a semente pode germinar sem precisar competir com a planta mãe. 

 

EXERCÍCIOS SER HUMANO E NATUREZA 
1 – Como o ser humano pode afetar a qualidade do ar na atmosfera? 

a) Altos índices de despejos de gases poluentes na atmosfera 

b) Caça de animais que são consumidores de CO2 



c) Poluição do solo por meio artigos fabris 

d) A plantação de árvores que consomem maior parte de oxigênio atmosférico 

e) Nenhuma das alternativas anteriores. 

a) O despejo de gases poluentes afeta diretamente a qualidade do ar na atmosfera, 

vindo na maioria das vezes de fábricas, queimadas e queima de combustíveis fósseis. 

2 – Quais as consequências diretas da poluição do solo? 

a) Infiltração da poluição do lençol freático e consequentemente as nascentes de água 

doce 

b) A morte de microrganismos que fazem a ciclagem e  decomposição no ambiente. 

c) Criação de bactérias e fungos que servem como intoxicantes para animais de porte 

maior. 

d) A poluição do solo vai afetar diretamente o ar e as aves que sobrevoam as 

proximidades do ambiente poluído. 

e) Nenhuma das anteriores 

a) Infiltração do lençol freático por poluentes, é um problema ambiental que afeta 

diretamente a qualidade da água, pois as nascentes de rios vêm do afloramento da água desse 

lençol freático, que se poluída, afeta rios e lagos 

3 - Assinale a alternativa que NÃO apresenta um problema ambiental: 

A) Caça de diversos animais silvestres. 

B) Retirada da vegetação nativa local. 

C) Infiltração da água da chuva no solo. 

D) Desflorestamento de matas nativas. 

E) Emissão de poluentes atmosféricos 

c) A infiltração da água da chuva no solo é um processo natural, que abastece o lençol freático 

e as reservas de águas doces. 

4 – Sabemos que o desmatamento afeta diretamente o meio ambiente, desde a perda do 

habitat dos animais até mesmo a qualidade do próprio solo. qual das alternativas a seguir 

NÃO é afetada pelo desmatamento? 

a) Qualidade do ar  

b) Biodiversidade 

c) Ecossistemas 

d) Clima mundial 

e) Nenhuma das anteriores 

e) Nenhuma das anteriores, pois todas as alternativas anteriores são afetadas pelo 

desmatamento. A qualidade do ar é maior quando a presença a maior presença da 

vegetação; biodiversidade de vegetação diminui com o desmatamento; ecossistemas são 

abalados com a diminuição da vegetação e o clima mundial pode ser afetado pelo 



desmatamento sendo a vegetação necessárias para absorver o gás carbônico e assim 

diminuindo o impacto na atmosfera. 

5 – Assinale a alternativa incorreta dos impactos da monocultura no meio ambiente. 

a) Aumento de diversidade da fauna local, com a disponibilidade de alimentos 

b) Afetam a biodiversidade local 

c) Empobrecimento do solo 

d) Poluição do solo pela necessidade do uso de agrotóxicos para manutenção 

e) Utilização de grandes áreas para plantel 

a) A monocultura por desmatar uma área muito grande, acaba por dizimar a variedade de 

vegetação que alimentam vários animais diferentes, como a diminuição dessa 

disponibilidade e variedade de alimentos os animais acabam por ter de procurar alimentos 

em outras áreas assim diminuindo a fauna local. 
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DOCUMENTÁRIOS INDICADOS 

 

Seleção artificial - Netflix - Esse documentário tem uma grande relação do que 

implica a engenharia genética, modificação dos genes, a seleção artificial e os pontos 

de vistas éticos da ciência. Acompanhando no decorrer de episódios a busca por 

melhoramento genético com cientista e por pessoas não graduadas formalmente em 

nenhuma área da ciência. Mostra a utilização de técnicas de modificação genética 

como a CRISPcas9. Partindo desse suposto mundo de possibilidades infinitas que é 

a modificação genética, o que podemos ou não podemos fazer? Qual o limite 

humano? São questões éticas que serão abordadas e são temas frequentes de textos 

de apoio de vestibulares e Enem. 

The Queen of trees (A rainha das árvores) - As relações ecológicas são tão 

complexas que um indivíduo pode afetar todo um ecossistema, onde ele o sustenta 

ou destrói sozinho. A rainha das árvores é um documentário que acompanha a 

relação de um desses indivíduos chave, a figueira, nome científico ficcus sycomorus 

árvore essa que sustenta todo um ecossistema africano, registrando polinização, 

dispersão de frutos, relações harmônicas e desarmônicas entre outras espécies. Esse 

documentário então pode ser um grande reforço para os estudos de ecologia para 

vestibulares e Enem. 

 https://www.youtube.com/watch?v=xy86ak2fQJM&t=36s  

Cubatão - O vale da morte (1987) - O documentário conta a história da cidade de Cubatão 

- SP, cidade em que a poluição chegou a extremos, isso devido ao grande despejo de 

poluentes do setor fabril no ambiente. Cubatão levou a alcunha internacional de vale da morte 

pelos efeitos devastadores desse desequilíbrio ecológico na sua população. Esse 

documentário além de servir como apoio para possíveis temas de redação relacionados a 

poluição e meio ambiente, também permitirá uma visão sobre a relação do ser humano com 

o meio ambiente 

 https://www.youtube.com/watch?v=6t4A3lyY4A8   

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=xy86ak2fQJM&t=36s
https://www.youtube.com/watch?v=6t4A3lyY4A8
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Questões das provas anteriores do vestibular da uesb  

 

Questão 36 (uesb 2017) 

 

As sementes de guaraná, planta originaria da Amazônia, podem impedir a proliferação de células 

cancerosas, que apresentam elevada taxa de tradução para o seu próprio citoplasma e o desenvolvimento 

de tumores, de acordo com pesquisas da Universidade de São Paulo. Camundongos alimentados com essa 

planta tiveram diminuição de 54% na quantidade de células cancerosas associadas a um tipo de câncer de 

mama chamado tumor de Ehrlich, o que retardou a progressão da doença e aumentou significativamente a 

sobrevida dos animais. 

 

Entre as diversas características que podem ser observadas nas células do tumor de Ehrlich, destaca-se 

 

01) ausência de ribossomos em seu citoplasma. 

 

02) presença de um Golgi bem desenvolvido. 

 

03) a presença de um citosol basófilo. 

 

04) um complexo juncional, desmossomos e interdigitações, bem desenvolvido. 

 

05) um citoesqueleto organizado que dificilmente se despolimeriza. 

 

Questão 39 (uesb 2017) 
 
A síntese protéica depende dos genes presentes no DNA de cada célula e de todo um aparato enzimático 
necessário para a transcrição e tradução. No processo de diferenciação celular de crescimento e 
diferenciação, hormônios, neurotransmissores e fatores da matriz extracelular podem induzir uma cascata 
de sinais intracelulares que alteram a expressão gênica da célula. Isso é controlado por fatores de 
transcrição que ativam ou reprimem diferentes genes. Assim, após esse processo, um hepatócito 
expressará genes diferentes daqueles expressos em um neurônio. A transcrição depende de enzimas que 
produzirão o RNA mensageiro a partir do DNA. O RNA mensageiro migrará através do complexo de poros 
nucleares para o citoplasma, onde ocorrerá a síntese protéica. 
A partir das informações do texto e com os conhecimentos adquiridos sobre o tema, é correto afirmar: 
 
01) A tradução que ocorre no citoplasma depende da interação dos RNAs que foram transcritos no núcleo 
com o ribossomos que são os mesmos encontrados em procariontes e eucariontes. 
 
02) Em uma molécula de RNAm, todos os seus códons representam aminoácidos específicos. 
 
03) A união dos peptídeos no sítio P do ribossomo ocorre por desidratação, na fase de elongação. 
 
04) A interação códon-anticódon ocorre a partir de ligações interatômicas, como as ligações de hidrogênio. 
 
05) O RNAm, RNAr e RNAt dos vírus interagem com seus próprios ribossomos. 

 



QUESTÃO 39 (2019) 

 
Observando-se o agente etiológico da doença de Chagas e os paramécios, ambos protozoários, nota-se 
que eles são dotados de estruturas específicas para locomoção, que apresentam em comum. 
 

01) Ausência de membrana. 
 

02) Constituição microtubular. 
 

 
03) Grande teor de cloroplastos. 

 
04) Ribossomos 70S no citoplasma. 

 

05)  Vários centríolos como precursores. 
 

 
 
QUESTÃO 40 (UESB 2019) 
 
As enzimas são proteínas que catalisam reações químicas as quais ocorrem em seres vivos. Elas aceleram 
a velocidade das reações, o que contribui para o metabolismo. Sem as enzimas, muitas reações seriam 
extremamente lentas. 
 
Em relação a essas moléculas e com base nos conhecimentos sobre Bioquímica, é correto afirmar: 
 

01) As enzimas são prescindíveis ao metabolismo celular. 
 

02) As minorias das reações do metabolismo celular são catalisadas por enzimas. 
 

 
03) As enzimas não mudam sua composição e também não são consumidas. 

 
04) Elas não podem participar várias vezes do mesmo tipo de reação, em um intervalo de tempo 

pequeno. 
 

05) Graças à ação das enzimas digestivas, as moléculas dos alimentos são quebradas em substâncias 
mais complexas. 

  

Questão 36 (uesb 2018) 

A unidade básica estrutural e funcional de cada organismo é um dos tipos de células procariótica ou 

eucariótica. Apenas os organismos do domínio Bactéria e Archaea apresentam organização procariótica, 

já todos os protistas, talófitos, fungos, animais e plantas são constituídos de células eucarióticas. 

Com base nos conhecimentos sobre características morfológicas e fisiológicas de células procarióticas e 

eucarióticas, é correto afirmar que há 

01) uma membrana, que, isolando o citoplasma, proporciona uma composição específica para a célula. 

02) membranas internas arranjadas de forma elaborada, compartimentando o citoplasma. 

03) informação genética, necessita da presença de ribonucleoproteínas para ser traduzida. 

04) uma região delimitada por uma membrana delgada, denominada de nucleoide. 

05) um envoltório de peptidioglicana envolvendo a membrana plasmática. 

 

Questão 37 (UESB 2018) 



Considerando-se a hipótese heterotrófica, é correto afirmar que o primeiro ser vivo apresentava a seguinte 

característica: 

01) Possuía material genético disperso no citoplasma e era aeróbico. 

02) Tinha apenas uma célula e retirava seu sustento do meio. 

03) Apresentava apenas uma célula e era aeróbico. 

04) Era aeróbico e realizava respiração anaeróbica. 

05) Era anaeróbico e realizava quimiossíntese 

 

. QUESTÃO 39 (UESB 2018) 

Habitando a membrana interna da mitocôndria ou a membrana plasmática de procariontes, estão diversas 

cópias de umcomplexo proteico denominado de ATP-sintase, enzima queliteralmente produz ATP a partir 

de ADP e fosfato inorgânico. 

Em relação a essa proteína, aos processos envolvidos em suafisiologia e com base nos conhecimentos 

sobre bioenergética, é correto afirmar: 

01) Sua síntese ocorre no retículo endoplasmático rugoso, no citosol da célula em que ela se encontra. 

02) Em células vegetais, esse tipo de proteína é encontrado apenas nos tilacoides de seus cloroplastos. 

03) Atua como um motor rotacional que demanda de ATP para a fosforilação do ADP, viabilizando energia 

para as ações celulares. 

04) Parte do ATP sintetizada pela célula, em suas mitocôndrias, ocorre diretamente pelo transporte dos 

elétrons via citocromos além do fluxo de H+. 

05) A fonte de energia para que ela produza ATP decorre da diferença de concentração de H+ nas 

extremidades opostas da membrana interna da mitocôndria. 

 

 
40. (UESB 2022)  
O Brasil está em alerta com a possibilidade de ocorrência de surtos de doenças imunopreveníveis, 
até mesmo aquelas doenças que já estavam eliminadas do nosso território, como o/a  
 
 

(A) AIDS.  
 

(B) sarampo.  
 

(C) hepatite C.  
 

(D) caxumba.  

 
(E) gripe.  

 

 
41. (UESB 2022) 
 Em genética, quando um único gene apresenta efeito simultâneo sobre várias características do 
organismo, tem-se um típico caso de  
 
 

(A) Peiotropia.  



 
(B) Interação gênica.  

 
(C) Epistasia.  

 
(D) Herança quantitativa. 

 
(E) Vinculação gênica. 

 

 

QUESTÃO 39 (UESB 2020) 

Gregor Mendel foi um monge austríaco e não um cientista acadêmico. Entretanto, ele era bem qualificado 
para realizar investigações científicas. Nos mais de sete anos que passou trabalhando nos princípios de 
heranças de plantas, Mendel fez cruzamentos e observou as características resultantes de 24034 plantas. 
Os primeiros experimentos de Mendel envolveram cruzamentos monoíbridos. À luz da análise feita por 
Mendel, a partir da metodologia utilizada e interpretação dos resultados obtidos nesse experimento, é 
correto afirmar: 
 

01) Os indivíduos obtidos na F1 foram intercruzados, gerando,na F2, uma proporção fenotípica de 3:1, 
caracterizando uma dominância completa. 
 

02) A linhagem parental, intercruzada, era constituída por indivíduos puros que se diferiam em apenas 
um traço,gerando na F1 monoíbridos. 

 
03) Mendel retirava o pólen de uma linhagem pura e colocava no carpelo de flores de uma linhagem 

monoibrida. 
 

04) O traço dominante só era expresso na F1, por não necessitar, da presença em dose dupla, de 
seus fatores. 
 

05) Os indivíduos originados na F1 apresentavam aparências intermediárias entre as aparências dos 
parentais. 



UNIVERSIDADE PARA TODOS 

DISICPLINA DE BIOLOGIA 

 

REVISÃO BIOLOGIA UESB – 

BIOQÚIMICA 

 

01. (UEA) A cera de abelha, que era 

descartada após a coleta do mel, foi 

transformada em uma película protetora 

para conservação de frutas por 

estudantes do interior do Rio Grande do 

Norte. A ideia surgiu quando um dos 

estudantes leu sobre os egípcios, que 

utilizavam cera de abelha para conservar 

os corpos dos faraós durante o processo 

de mumificação. 

(Juliana Bardi et al. Ciências naturais: biol

ogia, 2014. Adaptado.) 

A cera que conserva o material biológico, 

preservando-o da decomposição, 

pertence ao grupo 

A. Das proteínas. 

B. Das vitaminas. 

C. Dos ácidos nucleicos. 

D. Dos carboidratos. 

E. Dos lipídios. 

 

02. (UEMA) Os glicídios são as principais 

fontes de energia diária para seres 

humanos e são classificados em 

monossacarídeos, oligossacarídeos e 

polissacarídeos, de acordo com o 

tamanho da molécula. Polissacarídeos 

são polímeros de glicose constituídos 

fundamentalmente por átomos de 

carbono, hidrogênio e oxigênio que 

desempenham diversas funções 

essenciais ao bom funcionamento do 

organismo. Os polissacarídeos mais 

conhecidos são o glicogênio, a celulose, o 

amido e a quitina. 

As funções atribuídas a essas moléculas 

são, respectivamente, 

A. Estrutural, reserva, estrutural, reserva. 

B. Reserva, reserva, estrutural, estrutural. 

C. Reserva, estrutural, reserva, estrutural. 

D. Estrutural, estrutural, reserva, reserva. 

E. Reserva, estrutural, estrutural, reserva. 

 

03. (PUC-GO) O uso da tecnologia tem 

favorecido a vida humana por vários 

meios, inclusive no desenvolvimento de 

produtos biotecnológicos que vão desde a 

produção de alimentos, medicina e meio 

ambiente. 

Uma das aplicações da biotecnologia é a 

produção de enzimas como a quimosina, 

essencial para produção de alimentos 

lácteos. Sobre as enzimas, marque, entre 

as alternativas a seguir, a única correta: 

A. Não são específicas, isto é, uma enzima 

sempre pode catalisar várias reações 

diferentes. 

B. São constituídas por proteínas, não 

existindo outras substâncias em sua 

composição. 

C. Altas temperaturas e variação extrema de 

pH podem causar perda de sua função 

biológica. 

D. Atuam somente no catabolismo, nunca no 

anabolismo biológico, apresentando 

reação unidirecional. 

 



04. (UECE) Analise as seguintes 

afirmações a respeito das substâncias que 

compõem os seres vivos: 

I. Vitaminas são as melhores fontes de 

energia para os seres vivos, mas somente 

são encontradas nos alimentos saudáveis. 

II. Além de sua função energética, os 

carboidratos também atuam como 

elementos estruturais e de proteção nos 

seres vivos. 

III. Alguns hormônios sexuais dependem 

da existência de gordura para um 

funcionamento ideal. 

IV. Seres vivos são constituídos 

exclusivamente por substâncias orgânicas 

como proteínas, lipídios, carboidratos, 

vitaminas e ácidos nucleicos. 

Está correto o que se afirma apenas em 

A. I e II. 

B. II e III. 

C. III e IV. 

D. I e IV. 

 

05. (FATEC) O fígado humano está 

localizado no abdome, em sua maior parte 

no lado direito do corpo, abaixo do 

músculo diafragma. Desempenha muitas 

funções vitais diferentes, entre as quais a 

produção e excreção da bile, que é 

armazenada na vesícula biliar. 

Entre as várias funções da bile, destaca-

se sua importância na digestão, por meio 

da ação específica de 

A. Emulsificar as gorduras, a fim de facilitar a 

ação das enzimas lípases. 

B. Formar a protrombina, a fim de auxiliar o 

processo de coagulação do sangue. 

C. Produzir o glicogênio, a fim de obter a 

energia necessária à contração muscular. 

D. Absorver as proteínas e os lipídios, a fim 

de garantir a construção das membranas 

celulares. 

E. Digerir a celulose, a fim de garantir o 

fornecimento de energia para as 

atividades celulares. 

 

06. (PUC-PR) Um médico, ao atender seu 

paciente, viu a necessidade de aumentar 

na dieta desse paciente a ingestão de 

aminoácidos e diminuir a quantidade de 

alimentos energéticos. 

Assim, o paciente deve modificar sua 

dieta aumentando e diminuindo 

respectivamente: 

A. Vitaminas e proteínas. 

B. Proteínas e carboidratos. 

C. Sais minerais e carboidratos. 

D. Gorduras e vitaminas. 

E. Sais minerais e gorduras. 

 

07. (UFPR) A falta de vitaminas pode 

causar doenças chamadas avitaminoses, 

cujos sintomas dependem do tipo de 

vitamina que está deficiente. Em um 

estudo realizado em diferentes 

populações humanas, foram constatados 

os seguintes sintomas e doenças 

relacionados a avitaminoses: (1) 

raquitismo, (2) escorbuto, (3) hemorragias 

e (4) cegueira noturna. 

Assinale a alternativa com a dieta correta 

para o tratamento de cada uma das quatro 

avitaminoses acima identificadas. 



A. (1) cenoura, abóbora e fígado como fontes 

de vitamina D. – (2) frutas cítricas como 

fontes de vitamina C. – (3) peixe como 

fonte de vitamina A. – (4) vegetais com 

folhas verdes como fontes de vitamina K. 

B. (1) peixe, leite e gema de ovo como fontes 

de vitamina D. – (2) frutas cítricas como 

fontes de vitamina C. – (3) vegetais com 

folhas verdes como fonte de vitamina K. – 

(4) abóbora, fígado e cenoura como fontes 

de vitamina A. 

C. (1) peixe, leite e gema de ovo como fonte 

de vitamina K. – (2) frutas cítricas como 

fontes de vitamina A. – (3) vegetais com 

folhas verdes como fonte de vitamina D. – 

(4) cenoura, abóbora e fígado como fonte 

de vitamina C. 

D. (1) cenoura, abóbora e fígado como fontes 

de vitamina D. – (2) peixe, leite e gema de 

ovo como fontes de vitamina K. – (3) 

vegetais com folhas verdes como fonte de 

vitamina A. – (4) frutas cítricas como 

fontes de vitamina C. 

E. (1) vegetais com folhas verdes como fonte 

de vitamina D. – (2) cenoura, abóbora e 

fígado como fontes de vitamina C. – (3) 

frutas cítricas como fontes de vitamina K. 

– (4) peixe, leite e gema de ovo como 

fontes de vitamina A. 

 

08. (URCA) Após o terrível acidente 

nuclear ocorrido no Japão, foram 

distribuídas cápsulas de iodo para que as 

pessoas contaminadas por radiação não 

desenvolvam certo tipo de câncer (Jornal 

da BAND, 11/03/2011). Essa medida 

paliativa visou: 

A. Evitar câncer da tireóide com a absorção 

de iodo não radiativo, já que hormônios 

produzidos por essa glândula possui iodo 

na sua composição. 

B. Aumentar o nível de iodo no sangue dos 

contaminados, pois esse elemento se liga 

a radiação e ajuda a eliminar esta, quando 

o iodo é excretado. 

C. Proteger as gônadas, pois são as partes 

mais sensíveis a radiação e por 

conseguinte, aumenta a chance das 

pessoas terem filhos defeituosos. 

D. Aumentar o número de glóbulos brancos, 

responsáveis pela defesa do corpo. 

E. Proteger as suprarenais, produtoras de 

importantes hormônios controladores de 

muitas funções do nosso organismo. 

 

09. (UERJ) As principais reservas de 

energia dos mamíferos são, em primeiro 

lugar, as gorduras e, em segundo lugar, 

um tipo de áçucar, o glicogênio. O 

glicogênio, porém, tem uma vantagem, 

para o organismo, em relação às 

gorduras. 

Essa vantagem está associada ao fato de 

o glicogênio apresentar, no organismo, 

maior capacidade de 

A. Sofrer hidrólise 

B. Ser compactado 

C. Produzir energia 

D. Solubilizar-se em água 

 

10. (CESGRANRIO) O Ministério da 

Saúde e várias sociedades médicas 

recomendam que a população adote 



dietas pobres em gordura e proteína e 

ricas em carboidrato. Apesar dessa 

orientação, é grande a influência dos 

livros populares que defendem a 

estratégia oposta: dar preferência aos 

alimentos de origem animal e reduzir o 

consumo de carboidratos. 

Disponível em: <http://drauziovarella.com.

br/diabetes/dietas--pobres-em-acucares>. 

Acesso em: 08 nov. 2014. 

O Ministério da Saúde, ao lançar o seu 

tipo de dieta, e os livros populares, com 

suas orientações, estarão, 

respectivamente, colaborando para 

A. Diminuir o peso e reduzir o risco de 

doenças cardiovasculares; aumentar os 

níveis de colesterol e triglicérides. 

B. Aumentar os níveis de colesterol e 

triglicérides; reduzir o peso e diminuir o 

risco de doenças cardiovasculares. 

C. Diminuir o peso e aumentar os níveis de 

colesterol; aumentar a taxa de triglicérides 

e assim diminuir o risco de doenças 

cardiovasculares. 

D. Ganhar peso e reduzir o risco de doenças 

cardiovasculares; diminuir os níveis de 

triglicérides e colesterol. 

E. Diminuir açúcares e reduzir o risco de 

doenças cardiovasculares; aumentar os 

níveis de colesterol e triglicérides. 

 

Gabarito:1.e.2.c.3.c.4.b.5.a.6.b.7.b.8.a.9.a.10.

a. 

REVISÃO BIOLOGIA UESB – 

BIOTECNOLOGIA 

 

01. (UNEMAT) Teste de paternidade é 

feito por análise do DNA dos pais e do(a) 

filho(a). Além deste, existe uma forma de 

excluir a paternidade, que se baseia nos 

tipos sanguinios do sistema ABO. 

A única alternativa que indica exclusão da 

paternidade é: 

A. O filho é do tipo A, a mãe do tipo B e o 

suposto pai do tipo A. 

B. O filho é do tipo B, a mãe do tipo O e o 

suposto pai do tipo B. 

C. O filho é do tipo AB, a mãe do tipo A e o 

suposto pai do tipo A. 

D. O filho é do tipo AB, a mãe do tipo A e o 

suposto pai do tipo B. 

E. O filho é do tipo A, a mãe do tipo A e o 

suposto pai do tipo B. 

 

02. (UFPR) Assim como ocorre em 

animais, o teste de DNA pode ser utilizado 

para a identificação da paternidade de 

árvores. Quando os pais de uma árvore 

juvenil são identificados em uma floresta, 

é possível calcular a distância entre pais e 

filhos. As distâncias percorridas pelo pólen 

e pela semente que deram origem ao 

juvenil correspondem, respectivamente, à 

distância entre: 

A. A mãe e o juvenil e entre o pai e o juvenil. 

B. A mãe e o juvenil e entre o pai e a mãe. 

C. O pai e o juvenil e entre a mãe e o juvenil. 

D. O pai e a mãe e entre o pai e o juvenil. 

E. O pai e a mãe e entre a mãe e o juvenil. 

 



03. (UFF) Em um acidente, embora os 

corpos das vítimas fatais terem ficado 

queimados e irreconhecíveis, foi possível 

preparar, a partir de fragmentos de 

tecidos, amostras de DNA nuclear e 

mitocondrial de todos os mortos. 

Faleceram no acidente dois filhos de uma 

senhora, cada um de um casamento 

diferente. 

Uma das formas possíveis de identificar 

os despojos dos filhos dessa senhora 

consiste em verificar se existe homologia 

do 

A. DNA mitocondrial da senhora com o DNA 

mitocondrial das vítimas. 

B. DNA mitocondrial da senhora com o DNA 

nuclear das vítimas. 

C. DNA nuclear do marido e do ex-marido da 

senhora com o DNA mitocondrial das 

vítimas. 

D. DNA mitocondrial do marido e do ex-

marido da senhora com o DNA 

mitocondrial das vítimas. 

E. DNA nuclear da senhora com o DNA 

mitocondrial das vítimas. 

 

04. (Faculdade Baiana de Direito) Há uma 

tendência mundial de crescimento nos 

incidentes de fraudes de alimentos. No 

Brasil, estudos publicados demonstram 

que há, por exemplo, em torno de 24% de 

troca de espécies em pescados. Apesar 

da existência de leis de proteção ao direito 

do consumidor, que exigem que a 

rotulagem dos alimentos deva estar de 

acordo com o item comercializado, não há 

leis que exijam o uso de ferramentas 

como os testes de DNA. 

GUTIERRES, N. Autenticidade garantida. 

Revista Supervarejo, out. 2016, p.82-85. A

daptado. 

Com base nos conhecimentos sobre o 

DNA e a expressão genética, pode-se 

afirmar: 

A. O DNA é traduzido em uma molécula de 

RNA que pode ser transcrito em um 

lipídio, glicídio ou proteína. 

B. A sequência de etapas da expressão 

gênica é transcrição, transdução e 

replicação. 

C. Uma molécula de DNA que possui 60% de 

A + C apresentará 40% de G + T. 

D. Os genes são sequências peptídicas com 

funções específicas expressas pelo DNA. 

E. Durante a tradução, a sequência de 

aminoácidos é determinada pelo 

pareamento do anticódon do RNAt com o 

códon do RNAm. 

 

Gabarito: 1.c.2.e.3.a.4.e 

 

REVISÃO BIOLOGIA UESB – CITOLOGIA 

 

01. (URCA) O Núcleo celular é o centro de 

controle de todas as atividades celulares, 

armazena o conjunto de informações genéticas 

codificadas no DNA, além de realizar duplicação 

do DNA e sintetiza e processa todos os tipos de 

RNA (rRNA, mRNA e tRNA). Dentre os 

componentes do núcleo, avalie as seguintes 

características: 

I- Constituído principalmente por RNA ribossomal 

(rRNA) e proteínas, são fabricas para a produção 

de ribossomo 



II- Nucleoproteína que cotem o genoma humano, 

constituída por duplos filamentos helicoidais de 

DNA associados a proteínas, denominados de 

nucleossomos, que se organiza em estruturas, 

cada vez, mais complexas até constituírem os 

cromossomos. 

III- Separa o conteúdo intracelular do citoplasma, 

apresenta poros que realiza transporte seletivo 

de moléculas para dentro e fora do núcleo, sua 

superfície citoplasmática contem polirribossomos 

e é continua com o retículo endoplasmático 

rugoso. 

Quais componentes são citados acima, 

respectivamente: 

A. I- Nucleoplasma; II- Cromatina; III- Matriz nuclear 

B. I- Nucléolo; II- Cromatina; III- Envoltório nuclear 

C. I- Envoltório nuclear; II- Cromatina; III- 

Nucleoplasma 

D. I- Heterocromatina; II-Nucleoplasma; III- 

Envoltório nuclear 

E. I-Nucleoplasma; II- Nucléolo; III- Eucromatina 

 

02. (UNICAMP) A descoberta do processo celular 

de interferência por RNA (RNAi) rendeu aos 

cientistas Andrew Fire e Craig Mello o prêmio 

Nobel de Fisiologia ou Medicina em 2006. O 

RNAi intercepta e destrói as informações 

celulares conduzidas pelo RNA dentro da célula 

antes que sejam processadas em proteínas. Com 

os avanços da biotecnologia, foram 

desenvolvidas moléculas sintéticas de RNAi de 

aplicação tópica, que, pulverizadas nas lavouras, 

conferem proteção agrícola, reduzindo perdas. 

Assinale a alternativa que preenche corretamente 

as lacunas nas frases a seguir. 

O (i) __________ entra em contato com o RNAi 

pulverizado, que atua em seu processo celular, 

impedindo que o (ii) __________ seja traduzido 

como proteína. Como o (iii) __________ está 

associado a uma função essencial, ao ser 

silenciado, ocasiona a morte do organismo. 

A. (I) fungo; (ii) códon; (iii) RNAm. 

B. (I) inseto; (ii) RNAt; (iii) DNA. 

C. (I) inseto; (ii) RNAm; (iii) gene. 

D. (I) fungo; (ii) RNAr; (iii) código genético. 

 

03. (UERJ) Macromoléculas polares são capazes 

de atravessar a membrana plasmática celular, 

passando do meio externo para o meio interno da 

célula. 

Essa passagem é possibilitada pela presença do 

seguinte componente na membrana plasmática: 

A. Açúcar 

B. Proteína 

C. Colesterol 

D. Triglicerídeo 

 

04. (UNICAMP) Na construção de tecidos 

biológicos, as células se ancoram em uma rede 

de microfibras tridimensional (3D), em uma matriz 

extracelular. Interessados em recriar tecidos 

biológicos em laboratório utilizando técnicas de 

engenharia genética e de tecidos, cientistas 

confirmaram divisões e ligações celulares nas 

construções 3D obtidas a partir de proteínas de 

seda recombinantes. Ao observarem células 

interfásicas e em divisão, formação de actina 

filamentosa e pontos de adesão focal, os 

cientistas verificaram que o conjunto de células e 

matriz extracelular apresentou viabilidade e força 



biomecânica muito semelhantes às da parede 

arterial humana. 

(Fonte: https://phys.org/news/2019-04-ecm-like-fi

bers-bioactive-silk-d.html. Acessado em 20/05/ 20

19.) 

Considerando as informações referentes ao 

estudo mencionado, e as relações entre célula e 

seu ambiente, é correto afirmar que as condições 

experimentais permitiram 

A. A respiração aeróbica e anaeróbica para 

conservar as trocas gasosas e as fases do ciclo 

celular durante a formação da parede arterial 

humana. 

B. A síntese, o transporte e o armazenamento de 

macromoléculas no citoplasma para fortalecer a 

estrutura celular, como na parede arterial 

humana. 

C. A presença de cromossomos alinhados na placa 

equatorial das células estacionadas na fase 

interfásica, tal como na parede arterial humana. 

D. A adesão e a proliferação celular para sustentar o 

metabolismo e a funcionalidade semelhantes aos 

das artérias humanas. 

 

05. (UFRGS) Assinale a alternativa que preenche 

corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na 

ordem em que aparecem. 

Os peroxissomos são organelas enzimáticas de 

membrana única, cuja principal função é a ........ 

de certas substâncias orgânicas nas células, em 

especial, ........ . Nessa reação, surge um 

subproduto muito tóxico para a célula, a água 

oxigenada (peróxido de hidrogênio), que precisa 

ser rapidamente degradado por uma de suas 

principais enzimas, a ......... . 

A. Fluoretação – açúcares – amilase 

B. Substituição – sais minerais – anidrase 

C. Acetilação – celulose – fosfatase 

D. Oxidação – ácidos graxos – catalase 

E. Redução – nitritos – lipase 

 

06. (Mack) Logo após a fecundação, o zigoto 

passa por uma etapa denominada clivagem, na 

qual o principal objetivo é aumentar o número de 

células do embrião. Porém, nesse processo, o 

ciclo celular não apresenta as fases G1 e G2. 

Como conseqüência desse fato, pode-se afirmar 

que, na clivagem, 

A. A síntese de ATP é certamente menor que numa 

célula com ciclo celular padrão. 

B. O processo de transcrição é mais freqüente. 

C. As células-filhas ficam menores a cada divisão. 

D. A duplicação dos cromossomos deverá ocorrer 

durante a mitose. 

E. A produção de proteínas é totalmente 

interrompida. 

 

07. (Ufu-MG) O ciclo celular é um processo 

fisiológico que acontece todos os dias na 

dinâmica de funcionamento do corpo humano. 

Seja na reparação, formação ou renovação de 

tecidos, ou ainda na formação de gametas, a 

atividade celular é intensa. 

Neste processo, são eventos do ciclo celular: 

I – Condensação máxima dos cromossomos. 

II – Reorganização do nucléolo. 

III – Duplicação dos cromossomos. 

IV – Separação das cromátides-irmãs. 

Os eventos acima citados correspondem, 

respectivamente, a: 



A. Prófase, fase S da intérfase, telófase, anáfase. 

B. Fase S da intérfase, prófase, metáfase, telófase. 

C. Metáfase, telófase, fase S da intérfase, anáfase. 

D. Metáfase, anáfase, prófase, telófase. 

 

08. (Fatec) Se as células musculares podem 

obter energia por meio da respiração aeróbica ou 

da fermentação, quando um atleta desmaia após 

uma corrida de 1000 m, por falta de oxigenação 

adequada de seu cérebro, o gás oxigênio que 

chega aos músculos também não é suficiente 

para suprir as necessidades respiratórias das 

fibras musculares, que passam a acumular 

A. Glicose. 

B. Ácido acético. 

C. Ácido lático. 

D. Gás carbônico. 

E. Álcool etílico. 

 

09.(UNIFESP) Um pesquisador pretende manter 

uma cultura de células e infectá-las com 

determinado tipo de vírus, como experimento. 

Assinale a alternativa que contém a 

recomendação e a justificativa corretas a serem 

tomadas como procedimento experimental. 

A. É importante garantir que haja partículas virais 

(vírus) completas. Uma partícula viral completa 

origina-se diretamente de outra partícula viral 

pré-existente. 

B. Deve-se levar em conta a natureza da célula que 

será infectada pelo vírus: células animais, 

vegetais ou bactérias. Protistas e fungos não são 

hospedeiros de vírus. 

C. Deve-se garantir o aporte de energia para as 

células da cultura na qual os vírus serão 

inseridos. Essa energia será usada tanto pelas 

células quanto pelos vírus, já que estes não 

produzem ATP. 

D. Na análise dos dados, é preciso atenção para o 

ácido nucléico em estudo. Um vírus pode conter 

mais de uma molécula de DNA: a sua própria e a 

que codifica para a proteína da cápsula. 

E. É necessário escolher células que tenham 

enzimas capazes de digerir a cápsula protéica do 

vírus. A partir da digestão dessa cápsula, o ácido 

nucléico viral é liberado. 

 

10. (Mack) Ao contrário do que muitos pensam, a 

cidade de São Paulo tem uma grande quantidade 

de pássaros. Dentre eles, inúmeros beija-flores 

podem ser observados na maior parte do ano. 

Entretanto, entre junho e setembro, o número de 

beija-flores diminui. Essa diminuição se deve ao 

fato de que esses animais entram em um período 

de hibernação, no qual o seu metabolismo 

diminui drasticamente. Nesse período, dentre os 

mecanismos envolvidos, estão as variações nos 

níveis de hormônios da tireóide. A esse respeito, 

considere as seguintes afirmações. 

I. O fato de a hibernação ocorrer no inverno está 

relacionado com a diminuição da oferta de 

alimento. Se os animais hibernam, a competição 

por alimento diminui nesse período, permitindo a 

sobrevivência da espécie. 

II. O envolvimento dos hormônios da tireóide se 

deve ao fato de eles serem responsáveis pelo 

aumento da atividade metabólica. Durante a 

hibernação, o nível desses hormônios é 

diminuído. 

III. A atividade das mitocôndrias também é 

diminuída durante a hibernação, o que resulta na 

diminuição do metabolismo. 

Assinale 



A. Se todas as afirmativas forem corretas. 

B. Se somente as afirmativas II e III forem corretas. 

C. Se somente as afirmativas I e II forem corretas. 

D. Se somente a afirmativa II for correta. 

E. Se somente a afirmativa III for correta 

 

11. (UFPE) O maior rendimento energético do 

processo de respiração aeróbica (acoplada à 

cadeia transportadora de elétrons) sobre a 

glicólise é principalmente devido à: 

A. Maior atividade específica das enzimas 

envolvidas. 

B. Maior difusão das enzimas no meio de reação. 

C. Muito menor energia de ativação requerida. 

D. Completa oxidação de glicose a CO2 e H2O. 

E. Compartimentação e ordenação das enzimas 

envolvidas. 

 

Gabarito: 

1.b.2.c.3.b.4.d.5.d.6.c.7.c.8.c.9.c.10.a.11.d 

 

 


